

# EL SEMANARIO CATÓLICO.

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA,

consagrado á la

VIRGEN MARÍA, MADRE DE DIOS Y MADRE DE LOS HOMBRES.

Núm. 644

Alicante 7 de Abril de 1883

Año XIV.

## ERA DE ESPERAR.

*El Constitucional Dinástico* publicó el sábado último un comunicado suscrito por el M. I. Sr. Abad de nuestra Insigne Colegial, encaminado á «*rectificar las gratuitas apreciaciones*» que aquel periódico hizo, con ocasion del artículo «*Las Reliquias de la pasion*» que nosotros publicamos tomado de otro periódico, segun las cuales apreciaciones el clero de Alicante y la autoridad eclesiástica eran responsables de lo que en aquel artículo se decía referente al sagrado lienzo de la Verónica en que quedó estampado el Rostro Divino del Redentor.

*El Constitucional Dinástico* quiso, como suele decirse, echar el agua á su molino, y presentó el escrito del señor Abad como una protesta del clero de esta ciudad contra el SEMANARIO CATÓLICO. El bueno del papel

se bañaba en agua de rosas ante la esperanza de ver al clero divorciado de nuestra humilde publicacion. Pues bien, el mismo dignísimo señor Abad se ha servido hacernos la siguiente manifestacion:

»Sr. Dr. del SEMANARIO CATÓLICO:

Muy señor mio y de mi distinguida consideracion: como en los Comentarios que *El Constitucional Dinástico* hizo preceder al comunicado que con fecha 29 del pasado mes dirigí á este periódico, se indica que aquella mi carta era una protesta contra el SEMANARIO CATÓLICO, cumple á mi lealtad manifestar á V. que mi ánimo no fué otro, como se desprende de todo el comunicado, que apartar de la autoridad eclesiástica y del clero de esta ciudad la responsabilidad que se quería hacer recaer sobre el mismo, á propósito de la tradicion sobre el lienzo de la Santísima Faz, inserta en el SEMANARIO, y que con mucho gusto mio he visto ya rectificada en el último número.

Decía en mi comunicado al *Cons-*

*titucional* que el clero prestaba al SEMANARIO CATÓLICO su humilde protección, la que continuaremos pres-tándole mientras sea, según lo ha sido hasta ahora, una publicación católica; y espero lo será con la gracia de Dios mientras esté V. encargado de dirigirla.

Con esta ocasión se repite de usted con la mayor consideración atento S. S. y capellan Q. B. S. M., *José Pons.*—Abad de la Colegiata.»

Agradecemos profundamente al M. I. Sr. Abad esta noble y para nosotros honrosa manifestación á la que sabremos corresponder debidamente.

El *Boletín eclesiástico* de este Obispado publica el siguiente documento:

### CONTESTACION

*del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros á la Comunicacion de nuestro Ilmo. y Rmo. Prelado con motivo de los tristes sucesos de Alicante.*

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Ilmo. Sr.: Examinada la atenta exposición que en 21 del pasado se sirvió V. I. dirigirme y los documentos posteriormente remitidos á esta Presidencia por el Gobernador de Alicante dando cuenta del conflicto surgido en aquella capital durante los ejercicios de una

mision de los RR. PP. Jesuitas, cum-plo con el deber de manifestar á V. I. la singular atención que he prestado y por tantos conceptos habia de prestar á su queja.

Reconoce V. I. que nada puede hacer hoy el Gobierno de S. M. para impedir los dolorosos sucesos, que han ocurrido en los últimos días en Alicante y que el Gobernador deplora tanto como V. I., y dirige sus observaciones á darle cuenta de lo que allí ha ocurrido para inducirle á que garantice en lo sucesivo la libertad religiosa de los Católicos españoles.

El Gobierno en este particular se apresura á declarar á V. I. que no solo reconoce el perfecto derecho con que los Sacerdotes de nuestra Religion realizan sus predicaciones, sino su propósito y su deseo de conservar, en cuanto de él dependa, la perfecta armonía de las dos potestades.

Pero como en esta cuestión va envuelta la que se refiere á la conducta de ciertos periódicos, V. I. reconocerá también que disfrutando hoy la prensa de una libertad que no siempre ha obtenido, y que el Gobierno sin faltar á sus ideas y á sus compromisos, no puede tampoco contrariar, se hace difícil, por no decir imposible, evitar que los periódicos examinen y discutan lo que desde muy antiguas épocas con relación á determinadas materias han

examinado en España, siquiera lo hagan con mayor ó menor discrecion y conveniencia. En el caso presente por otra parte, y con relacion á lo ocurrido, era ineficaz cualquiera accion que contra los ataques de la prensa hubiera podido entablarse, ya por ser una hoja suelta la que más se excedió en sus apasionadas censuras, ya por la circunstancia de haber trascurrido los términos que para las denuncias y correcciones señala la Ley, cuando la exposicion de V. I. designó en las referidas publicaciones el origen y la causa principal de un conflicto que tanto como V. I. deploro.

Y en cuanto á no haber citado el Gobernador de Alicante al representante de la Autoridad eclesiástica, para que concurriera á la Junta, que debia deliberar instantáneamente acerca de las medidas necesarias para conservar el órden público, que es otro de los puntos que V. I. en su exposicion menciona, la Autoridad civil alega para justificarla la precipitacion con que aquella Junta se convocó en momentos críticos y para evitar en primer término las colisiones que fundadamente debian temerse, sin que por ello quisiera aquella Autoridad dejar de guardar á V. I. todas las consideraciones que por su sagrado carácter y por sus personales condiciones merece.

Concluyo para terminar reiterando á V. I. la seguridad de que este

Gobierno, guardando con preferencia el respeto debido á las leyes, ha de procurar ahora y en el porvenir, dejar siempre á salvo la independencia de la Iglesia, como tambien confia en que V. I. se esforzará porque los representantes de nuestra Religion sigan ejerciendo su mision sagrada con el celo evangélico que siempre ha distinguido á los Sacerdotes españoles, con alto espiritu de concordia y respeto al poder civil.

Y si, apesar de cuanto dejo expuesto, V. I. quisiera puntualizar con nuevos datos los hechos ocurridos, ó adquirir mayores y más precisos informes para indicarme algun acto concreto, que en su dictámen exija de mi parte correccion ó acuerdo, puede hacerlo en la conviccion de que sus indicaciones serán examinadas y atendidas con toda la preferencia que requieren. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 16 de Marzo de 1883.—P. SAGASTA.—Ilustrísimo Sr. Obispo de Orihuela.»

Juzgamos inútil hacer comentarios sobre el anterior documento, muy digno del I.:. H.:. Paz. ¿Con que el Gobierno no puede sin faltar á sus ideas y á sus compromisos contrariar cierta libertad de la prensa? ¿Con que es difícil, por no decir imposible evitar que los periódicos examinen y discutan determinadas materias? Pues entonces Exmo. señor D. Mateo Praxedes ¿para qué

los artículos del código que castigan todo ataque contra la Religión católica, que es la del Estado, y contra los ministros de ella en el ejercicio de sus funciones?

Repetimos que no queremos hacer comentarios, que serían inútiles, y que solo darían por resultado remover un asunto que por el buen nombre de esta población no conviene tocar.

En resúmen: que todo lo acaecido en Alicante queda impune; y los autores y promovedores alentados para otra nueva fazaña en la primera ocasión que se presente.

He ahí una manera eficaz de combatir á *La mano negra*.

*¿Usquequo, Domine, usquequo?*

---

## LA BARBARIE CULTA.

---

Sí, este es el nombre verdadero de eso que el lenguaje liberal llama *civilización moderna*.

Nuestro Ilmo. Prelado ha prestado un gran servicio á la causa de la verdad con haber escrito aquella frase.

El aforismo francés que dice que el nombre no importa para las cosas, es una bella mentira.

Y lo es mayormente en estos tiempos de rebajamiento de caracteres, en que las palabras ejercen, como

diría el Rdo. P. Félix, pavoroso imperio sobre las conciencias. Se pretende hoy encubrir la fealdad de las ideas con la belleza de las palabras, y llenar con ampulosas voces el vacío de los conceptos.

¿Y quién puede resistir el poderoso influjo de ciertas palabras? ¿Quién no ha echado de ver el que hoy ejercen las voces, *progreso, libertad, ilustración, civilización moderna* y otras del mismo patron?

Cuando un charlatan cualquiera se propone producir efectos determinados, echa mano de ellas como de supremo recurso, y el éxito es seguro.

El desencanto se sufre cuando los conceptos que esas palabras engañosas expresan, vienen á traducirse en hechos prácticos.

Nuestro Señor Jesucristo nos dió ya este criterio para que pudiésemos librarnos de la seducción de las palabras: *opéribus crédite—creed en las obras*.

Esto mismo repetimos hoy los católicos que tenemos la dicha de estar alumbrados con aquella luz que ilumina á todo hombre que viene á este mundo: *creed en las obras, creed en los hechos*, decimos á todos los que teniendo ojos no ven, y teniendo oídos no oyen. Los que no quereis ser alumbrados por la suave luz de las enseñanzas de la Iglesia Católica, no cerreis á lo menos vuestros ojos al vivo aunque siniestro

resplandor que arrojan las llamas aterradoras del incendio que produce ruinas.

Leed:

Del *Trish World* periódico feniano que sale á luz en los Estados Unidos:

«Es deber nuestro hacer la guerra, no á los ingleses, sino á sus capitales, sus palacios, sus almacenes, sus minas y fábricas, sus navíos, astilleros y puertos. Una lámpara de petróleo causó en Chicago más estragos que toda la artillería alemana durante el sitio de París. El petróleo, empleado con inteligencia puede causar mas destrozos que la pólvora.»

El *Trish World* termina diciendo que seria muy facil quemar las principales ciudades de Iglaterra por medio del petróleo y aconseja que así se haga.

En efecto el dia 16 del mes último publicaban los periódicos el siguiente despacho:

»Londres 16.—Anoche á las nueve ocurrió en el barrio de Westminster, en el Ministerio de la Gobernacion, una horrorosa explosion.

La fachada del edificio quedó cuarteada, amenazando ruina.

El efecto de la voladura fué tal, que se rompieron los cristales de casi todas las casas inmediatas.

En el mismo palacio del Parlamento se sintió la explosion.

Atribúyese éste á la dinamita, y desde luego se supuso que era obra de los fenianos.

En la Cámara de los Comunes, el

ministro Harcourt confirmó que la voladura se habia producido en el cuarto bajo de dicho Ministerio.

Añadió que no habia resultado ninguna desgracia personal, y que la causa de la explosion no era conocida aún de una manera precisa.

Dijo además que á las siete y media de la tarde, y en las oficinas del periódico el *Times*, en la City, estalló una caja que contenía materias explosivas, sin que por fortuna causase daños de importancia.»

Y dice un periódico:

»Dos mil hombres de Infantería hay destinados á proteger los edificios públicos de Lóndres.

Despues de lo sucedido y en vista de las amenazas cada dia más atroces de los fenianos, no está de más la precaucion, y casi nos atrevemos á decir que es insuficiente.»

Aumenta la gravedad del hecho el contenido del siguiente despacho.

«*Nueva York* 17.—El jefe de los fenianos residente en América llamado Rossa, ha declarado públicamente que la explosion ocurrida en Lóndres anteanoche, es obra de su partido.

Ha dicho, además, que son de esperar para una época reciente, acontecimientos todavía más graves.»

Otro sí;

»A bordo del vapor que hace el servicio de Cork á Liverpool ha descubierto la policia una caja llena de materias explosivas. Ha sido preso el pasajero á quien pertenecía la caja.

Se han colocado centinelas alre-

dedor del palacio de Justicia y de Somerset-house.»

Suma y sigue: Dice *El Dia*.

«Segun escriben al *Tageblatt* de Berlin, se ha descubierto en San Petersburgo una fábrica de sombreros de dinamita, los cuales debian ser lanzados á los piés del Czar. Se han hecho muchas prisiones.»

El descubrimiento se ha hecho en la casa Sickoff, avenida Salhanski.»

Item.

»La policia de Atenas ha arrancado un cartel que contenia amenazas contra los Ministros del Interior y de Hacienda Sres. Tricompis y Kalligas. En ese pasquin se aconsejaba á los Diputados de oposicion que no fuesen á la Cámara, diciéndoles que de un momento á otro iba á ser volada.»

*Francia.*—En el liceo de Nimes han ocurrido grandes desórdenes. Han estallado petardos en los dormitorios. La causa de la rebelion ha sido el rigor desplegado contra algunos alumnos que han sido expulsados del liceo.

Sigue:

En los cuarteles se ha repartido un impreso que lleva por título:

«*Medios que deben emplear los soldados que quieran ayudar á la revolucion*» y contiene las instrucciones siguientes:

«1.<sup>a</sup> A la primer noticia de insurreccion, cada soldado revolucionario deberá prender fuego al cuartel donde se encuentre: para esto se dirigirá al punto donde estén reuni-

dos la paja ó el forraje. En todo caso deberá prender fuego á los jergones, teniendo cuidado de vaciar antes uno para dar mayor alimento al fuego.

Para prender fuego podrá servirse de una mezcla de petróleo y espíritu de vino, de petróleo solo ó de fósforos, segun los casos.

En cuanto el fuego empiece á tomar cuerpo, romperá algunos de los tubos de gas en corredores y dormitorios.

2.<sup>a</sup> En medio de la confusion que producirá necesariamente la propagacion del incendio, excitará á la insurreccion y herirá sin compasion á los oficiales hasta que no quede uno solo en pié.

3.<sup>a</sup> Además del petróleo solo que tiene el defecto de no inflamarse instantáneamente, de la mezcla de petróleo y espíritu de vino que es preferible y de la rotura de los tubos de gas, puede emplearse una preparacion que se inflama por si misma algunos minutos despues de haber sido esparcida sobre un combustible. Esta preparacion que puede deramarse secretamente, se compone de sulfuro de carbono ó esencia de petróleo saturado de fósforo blanco; el fósforo se disuelve en frio.»

El documento contiene otras instrucciones á este tenor, y lleva la firma del *Comité ejecutivo*.

Y dice *Le Clairon*:

»Tres soldados del regimiento 108 de línea afiliados á la *Internacional* se proponian nada menos que hacer saltar el polvorin y el Círculo de Oficiales.»

*Italia.*—»La noche del 24 fueron colocadas en distintos parajes de

Roma, varias botellas llenas de sustancias explosivas.

La policía tiene adoptadas precauciones, pues se teme la voladura de algunos edificios.

*España.*—¡Ah! Acerca de lo que sucede en España, no tenemos sino que recomendar la lectura de lo que los periódicos han dicho y publicado estos días sobre *La mano negra*.

Tal es el cuadro de la *civilización moderna*, que puede recibir todavía algunos detalles no menos interesantes, como es el siguiente:

Lista de suscripción abierta en *Le Citoyen et la Bataille*, á favor de los anarquistas condenados en Francia:

«Un esclavo que se fastidia, 50 céntimos; dos muertos de hambre, macho y hembra, 50 cénts.; uno que busca los medios más expeditivos, 25 cénts.; Mord. *dinamitador*, 20 céntimos; uno que quiere tragarse á su patron, 10 cénts.; un amigo de Gautier, 20 cénts.; un partidario de la destrucción de todos los que no trabajan, 10 cénts. etc. etc. etc.»

Si la vista y consideración de este cuadro no hace entrar dentro de sí á los hombres, individuos y pueblos, preciso será convenir en que Dios ha abandonado á esta sociedad corrompida para que perezca víctima de sus propios excesos y extravíos.

Anúnciase que los gobiernos de las naciones tratan de formar una

*alianza antirevolucionaria* y establecer una policía internacional para combatir á las sociedades secretas.

¡Espedientes, y expedientes ineficaces! ¿Cómo se pretende hacer desaparecer los efectos, dejando en pié las causas? Se ha querido arrojar á Dios de la sociedad, de las leyes, de la familia, de la escuela; se ha quitado á la Iglesia toda influencia é intervencion en el gobierno de los pueblos; se ha negado su autoridad; han sido despreciadas sus enseñanzas y sus consejos, y ahogada la voz de sus ministros y sacerdotes que recuerdan á los hombres el cumplimiento de la ley de Dios...; y entre tanto se ha soltado la rienda á las pasiones, se ha concedido absoluta libertad á la propagación de todo género de errores y delirios, que han extraviado las inteligencias y corrompido las costumbres; la voz del misionero ha sido reemplazada con la voz del cañon, y la acción del sacerdote con la del guardia civil y del soldado, acostumbrando así á los hombres á no obrar sino movidos por la fuerza bruta; ¿y qué había de suceder? lo que ha sucedido: los pueblos y los individuos *han perdido el sentido moral* y toda noción de justicia, y ya no hay crimen que espante, ni delito que no se santifique.

¡Paso á la justicia de Dios! Las sociedades civiles han armado su brazo contra la Iglesia; las socieda-

des secretas instrumento involuntario de la divina justicia, como en otro tiempo lo fueron las hordas germanas, arman el suyo contra las sociedades civiles y contra todo el orden social existente.

Y ¡ay de los pueblos! ¡ay de las naciones! si pronto no vuelven sus ojos á la Iglesia, y buscan su salvacion en el órden social cristiano! Que solo la Iglesia católica tiene virtud para conjurar los peligros sociales que amenazan, y reparar las ruinas causadas por esa *barbarie culta* conocida con el nombre de *civilizacion moderna*.

---

## VERDADERO VALOR.

---

En el último tercio del siglo XVII, famosa edad de los *caballeros andantes* y de *estudiantes pendencieros* hallábase estudiando en la Universidad de Pádua cierto jóven, tan insigne por su nobleza como ilustre por sus maravillosos talentos y sus heróicas virtudes.

Resplandecian entre estas últimas la modestia y la humildad en tan sumo grado, que sus condiscípulos le molestaban continuamente llamándole *cobarde gallina*, y diciéndole que le convenía más «hilar con rueca como las mujerés, que llevar espada como los hombres.»

Crecieron un dia con tan desenfrenada impiedad estos habituales insultos, que uno de ellos, indignado de verle sufrir sin impacientarse, llamóle mal caballero, cobarde, vil y otras lindezas de este jaez; porque no pedia satisfaccion en duelo de los agravios que le hacian.

—¿Para qué he de pedir esa satisfaccion? preguntó nuestro humilde mancebo.

—Para arrancarles la lengua, respondió su interlocutor.

—Dios me lo prohíbe.

—¿Es decir que, si os atacaran, no os batiríais, y os dejaríais matar?

—¡Oh! en ese caso, repuso el jóven, ya verían esos valientes que tambien mi acero tiene aguda la punta.

—¡Bah! tú serás siempre un villano, sin sangre en las venas.

Pasáronse unos cuantos dias, y cierta noche, al volver nuestro jóven á su casa, se encuentra repentinamente asaltado por dos que, espada en mano le gritan:

—¡Alto! ó eres muerto.

El jóven caballero dá entonces un paso atrás, desenvaina su acero, cierra denodado contra los dos adversarios, los desconcierta, los desarma y los pone en vergonzosa fuga.

A nadie refirió lo ocurrido; pero no pudo quedar tan oculto, que no llegara á oídos de los estudiantes, los cuales desde entonces miraron

ya á su modesto compañero con más respeto y se guardaron mucho de dirigirle ni una palabra descompuesta.

No por eso dejó de ser tan modesto y humilde como convenía á los designios de Dios, que le guardaba para escribir su ilustre nombre en los anales de la Iglesia, que hoy le venera en sus altares.

Se llama SAN FRANCISCO DE SALES.

Ha comenzado á publicarse en Búrgos un excelente periódico católico con el título «*La Fidelidad Castellana.*» De él tomamos la siguiente poesía, que de seguro han de leer con gusto nuestros abonados:

## Á DIOS.

Existias. Tu ser se contemplaba  
De Tu grandeza en el profundo abismo,  
Que todo lo llenaba,  
Y Tu divino Espíritu inundaba  
La inmensidad radiante de Ti Mismo.  
Y en aquel océano  
Dibujó sus contornos una idea,  
¡Del Universo misterioso plano!  
Y tu divino acento soberano  
Vibró en la inmensidad diciendo: ¡Sea!

Y la luz en hirvientes oleadas  
Se inflamó en el espacio  
Y se pobló el espacio de alboradas.  
Y cual chispas de plata ó de topacio  
Los planetas veloces describieron

Las curvas de sus órbitas cerradas.  
Y los azules mares sonrieron  
Y los valles vistiéronse sus galas.  
Y las aves y brisas sacudieron  
Sus palpitantes alas.  
Y estremeciése el sol, rosa encendida,  
De Tu grandeza luminoso alarde,  
Y una estrella de nieve fué prendida  
En las doradas redes de la tarde!  
Y poblaron el monte  
Los arpegios del ave trinadora,  
Y se bordó el azul del horizonte  
Con los purpúreos hilos de la aurora,  
Y apareció el cometa  
Con su esplendor y arrebatados vuelos  
¡Inflamada saeta  
Que vá á hundirse en la entraña de los cielos!  
Ya trazando parábola gigante  
Con sus luces intensas,  
Ya desbocado, loco, delirante  
Trepando jadeante  
A lo largo de hipérbolas inmensas.  
Y Tu celeste mano soberana  
Lanzó á la vida modelando el lodo  
Tu misterio postrer ¡la estatua humana,  
Y queriendo infundirle Tu hermosura  
Tus arcanos, Tu amor, Tu pensamiento  
Filtraste con el soplo de Tu aliento  
En aquella escultura  
El alma ¡ese segundo firmamento!  
Mas para cielo ser, era preciso  
Que en sus espacios misteriosa ardiese  
Una segunda tarde que vertiese  
Resplandor indeciso,  
Y temblando Tu ser antes en calma,  
Y apurar pretendiendo Tu grandeza,  
Le infiltraste el amor..... ¡esa tristeza  
Que es la tarde del alma!  
En Tu asombrosa Creacion gigante  
Tu espíritu, disperso,  
Abarcaba anhelante  
El cuadro palpitante  
De aquel amanecer del Universo!!

Tuya es la Fé, de tu hermosura esclava,  
 Esa ciega de amor, que lo ve todo  
 Porque sus ojos en Tus ojos clava.  
 Tuya es la Caridad, esa viajera  
 De los revueltos mares del quebranto  
 Que á la luz que su frente reverbera  
 Ha encerrado las ráfagas del iris  
 En los diamantes líquidos del llanto.  
 Y obra tuya, Gran Dios, es la Esperanza.  
 Llamada de amor que Tú prendiste  
 De la vida en la negra lontananza.  
 Tal vez, mágica estela  
 De tu divino paso.....  
 Astro inmóvil sin órbita ni ocaso  
 Que en el mar del espíritu riela.  
 Tú la Biblia dictaste  
 Desde la cumbre azul de Tus imperios,  
 Y en sus hojas de luz aprisionaste  
 Del espacio y del alma los misterios.  
 La Biblia es ciencia por guardar Verdades,  
 Es arte, porque tiene creaciones,  
 Abismo, porque encierra oscuridades,  
 Es cielo porque lanza claridades,  
 Y es arpa porque vierte vibraciones.

Yo te miro en el fondo de la idea  
 Que se escapa del cráneo  
 Y en el zig-zag fosfórico instantáneo  
 Del relámpago intenso que llamea.  
 En el Giron de bruma  
 Delante de la costa suspendido,  
 Y en la nota, esa espuma  
 De la impalpable onda del sonido.  
 Del alma en los anhelos,  
 En el viento que agita los palmares,  
 En las estrellas, perlas de los cielos,  
 Y en las perlas, estrellas de los mares.  
 En la borrasca que imponente ruje  
 Y rayos mil destella,  
 Y en el árbol que cruje  
 Cuando baja á segarle la centella.  
 Yo te miro en la áura que el mar riza,  
 En la purpúrea entraña de la rosa,  
 Y en la chispa veloz, vertiginosa,  
 Que á través del alambre se desliza.

En el punto de luz que se produce  
 Del eslabon y el pedernal al roce,  
 Y en la onda fluida que conduce  
 Por la tendida arteria  
 La misteriosa sensacion del goce.  
 En la estrella tranquila  
 Al centellar radiante en su apojeó,  
 Y en el ténue y fantástico chispeo  
 Del alma en la pupila.  
 En la aguja que, recta,  
 Se mira sobre el cielo proyectada  
 Y en la temblante sombra que proyecta  
 La granítica arcada.  
 Lo mismo vives en el mar inmenso  
 Que entona eternamente sus cantares,  
 O del espacio en el azul intenso,  
 Que en el pliegue de incienso  
 Donde duerme la Cruz de Tus altares.  
 A Ti debe la ráuda inteligencia  
 Su poderoso vuelo,  
 A Ti debe la ciencia  
 El haber sepultado su mirada  
 En los mares fantásticos del cielo.  
 Yo te miro en las nieblas  
 Y en el rayo de plata del lucero,  
 Esa brillante flor de las tinieblas!  
 En la roja alborada  
 Llanto de luces con que el cielo alfombras,  
 Y en la noche callada,  
 ¡Ese llanto de estrellas y de sombras!  
 Y del vapor en el encaje roto  
 Que hácia los valles baja,  
 Y en la tierra que tiembla y se desgaja  
 Al convulso vaiven del terremoto.  
 Y de la tarde en el fulgor incierto  
 Y en la palma temblante  
 Solitaria cautiva del desierto!  
 Y en este instante en que mi voz se acaba  
 En las penumbras de mi mente brillas;  
 Mi ser cuando á cantarte comeuzaba  
 En medio de la luz que lo inundaba  
 Cayó trémulamente de rodillas.

*Gonzalo de Castro.*

Madrid 17 de Febrero de 1878.

## CRÓNICA NACIONAL.

El Ilmo. Sr. Obispo de Huesca ha prohibido el periódico espiritista titulado *Iris de paz*, que ha comenzado á publicarse en aquella ciudad.



El sábado 31 de Marzo pasó á mejor vida el Ilmo. y Rvmo. Sr. Urquinaona, Obispo de Barcelona.

La Iglesia de España está de luto y llora la muerte de un tan virtuoso Prelado.

Los periódicos catalanes publican noticias detalladas de los últimos momentos del venerable Obispo.

Fuéle administrado el Santo Viático por el Ilmo. Sr. Obispo de Perth. Llevaban las varas del palio individuos del Ayuntamiento, y cerraba la procesion una numerosa comision del Cabildo municipal, presidida por los Excmos. Sres. Capitan general, Gobernador civil y Alcalde.

El dia antes de morir el virtuoso Obispo despidióse de sus diocesanos por medio de esta carta, espejo de su alma pura.

### «OBISPADO DE BARCELONA.

»Desde el lecho del dolor, donde me ha postrado una grave enfermedad, confortada mi alma con el sagrado Viático, como la última y me-

jor prenda de mi cariño, por si Dios dispone de mi vida, doy mi bendicion pastoral á todos mis amadísimos diocesanos, perdonando de corazon á los que en algo me hubieren ofendido y pidiendo perdon á los que hubiere en algo mortificado; rogamos á todos que nos encomienden á Dios, y les encargemos que conserven la fé y vivan con arreglo á ella, para que en el trance de la muerte experimenten la dulcísima consolacion que siente en estos momentos nuestra alma favorecida con auxilios de la Divina Misericordia, puesta en las manos de la Santísima Virgen con una santa confianza de ir al cielo á gozar del bien sumo para que hemos sido criados y que debemos de buscar constantemente mientras vivimos en la tierra.

»Barcelona 30 de Marzo de 1883.  
—EL OBISPO.—

El venerable Obispo fué asistido en sus últimos momentos por el Ilustrísimo de Vich, que le administró la Santa Uncion.

Cuando ya presentia muy próximo su fin, S. E. I. hizo poner á Roma el siguiente despacho, redactado y firmado previamente por él mismo.

»Obispo de Barcelona gravemente enfermo pide ardientemente Bendicion Apostólica, reiterando hasta el último momento de su vida sus sentimientos de veneracion á la

Silla Apostólica y á la persona de Leon XIII.»

Horas despues, á las ocho menos cuarto, el Venerable Prelado entregó su alma al Criador.

S. Excma. Ilma. ha muerto pobre, de tal suerte que había dispuesto, que si no se le encontraba dinero, se vendieran sus dos mejores báculos para dar limosna á los pobres.

Descanse en paz su alma en el seno del Señor.

---

Hemos recibido el segundo número del *Obrero Católico*, semanario consagrado á la defensa de los intereses morales y materiales de la clase obrera.

Sale á luz en Manresa, con licencia de la autoridad eclesiástica.

---

## CRONICA EXTRANJERA.

---

### FRANCIA.

Como complemento del cuadro que en otro lugar dejamos trazado del estado actual de las modernas sociedades, y para que nuestros lectores puedan juzgar del furor anti-religioso de que se hallan poseidos los revolucionarios franceses, vamos á copiar algunas noticias de las muchas que traen los periódicos de aquella nacion.

—En el departamento de Lyon y

en el Delfinado, existe una banda de malhechores que recorre los pueblos con el sacrilego objeto de destruir todas las cruces. En algunos pueblos no han podido realizar sus malos propósitos gracias á la actitud enérgica del vecindario.

—El Ayuntamiento de París quiso obligar á los artistas del teatro de Chatelet á representar en el Viernes Santo; pero los artistas se han negado declarando que al exigirse-lo se violaría su libertad de conciencia.

Con este motivo los periódicos radicales dirigen duras acusaciones contra la compañía de aquel teatro, sin que esto sea obstáculo para que esos mismos periódicos sigan diciéndose defensores de la libertad de conciencia.

—Item:

El Ayuntamiento de Tolosa, por no ser ménos que el de París, ha querido que el Viernes Santo hubiese representacion teatral.

A pesar del empeño puesto para que el teatro se llenase y affigir así á los católicos, no lograron reunirse más de cincuenta espectadores.

---

Al condenar un prefecto de Francia á una religiosa á la pérdida del cargo de maestra por el delito (asi como suena) de enseñar el Catecismo en las horas de clase, se cree obligado á exponer los consideran-

dos en que se apoya, dos de los cuales dicen así:

»Considerando que interpelada (la religiosa) sobre una violacion tan manifiesta de la ley y de los reglamentos, ha declarado que obedecía las órdenes del Sr. Obispo y *los deseos de los padres*:

»Considerando que al obedecer inspiraciones *extrañas*.....»

¿A qué copiar más?

Lo copiado basta para que se sepa que, á juicio de los prefectos de la República francesa, no sólo la Iglesia, sino tambien los padres de familia, deben ser *extraños* á la educacion de sus hijos.

—  
Un padre de familia escribe indignado á un periódico de París, que en la puerta de una escuela municipal de niños ha visto un grabado inmoral é impío, que es el anuncio de una asquerosa novela de Leo Taxíl.

Tan repugnante es el cartel, que una señora al verle en Lyon sobre la pared de una casa, le arrancó públicamente y le hizo pedazos. Interrogada la señora por un agente, contestó: Puesto que el Gobierno tiene la infamia de tolerar semejantes carteles, las madres de familia debemos procurar que nuestras hijas no los vean.» Conducida á la prevencion, resultó ser esposa del señor Rive, exdiputado y exfiscal del Tri-

bunal Supremo, que Loy ejerce la profesion de abogado en Lyon. Fué puesta en libertad, pero los periódicos radicales piden que se la imponga un severo castigo.

Parece que las señoras de Lyon ván á felicitar á la señora de Rive por su valor y energía.

Pero si la policia francesa no arranca los carteles inmorales, en cambio arranca otros; por ejemplo.

Dice un periódico:

«La policia de Tourcoing ha arrancado unos treinta carteles impresos en que se leía esta frase que resuena como una esperanza en el corazon de todos los buenos franceses: ¡Viva Enrique V!

Estos carteles habian aparecido en las paredes del Ayuntamiento y de las iglesias.

El lujo de impiedad desplegado por los republicanos franceses, produce sin embargo algunos buenos efectos.

Véanse á este propósito las siguientes noticias que copiamos de un periódico.

En Ploermel está la casa matriz de los Hermanos de la doctrina cristiana, y estos dias han ingresado diez y ocho novicios. La persecucion, dice un periódico francés, vigoriza el sentimiento religioso. En la iglesia de Dios, á los impíos pro-

pósitos de los perseguidores responde la vocación al martirio.

Los Directores de la librería católica de Lyon, se han negado á vender el escandaloso manual de Compaire. Este saludable ejemplo ha sido imitado también, con gran pérdida de sus intereses, por el Sr. Granier, dueño de la principal librería de Castres. Así lo ha declarado en respuesta á una circular dirigida por el Inspector de instrucción pública, preguntando quiénes eran los libreros que se negaban á vender las obras prohibidas por la sagrada Congregación del Índice.

Digna de todo encomio es la conducta de los libreros que no quieren contribuir á la difusión de las doctrinas desmoralizadoras y prefieren cumplir su deber de cristianos á obtener ganancias ilícitas y vergonzosas.

De una carta que Mr. Lavergue ha dirigido al *Telegraph*, cortamos los siguientes párrafos, cuya lectura recomendamos á *La Humanidad*:

«La escuela municipal en gran número de poblaciones está desierta. Como pretexto se invoca la presencia de esas escuelas en dos ó tres libros condenados por la congregación del Índice.

»Para modificar este estado de cosas sería necesario ejercer presión

sobre los padres de familia; pero sería *inícuo, vano é imprudente*.

»*Inícuo*, porque no se puede obligar á un padre de familia á que haga beber á su hijo lo que considera un veneno moral. Se engaña, es cierto; pero querer *violentar su conciencia*, sería la más injustificable tiranía.

Sería inútil, porque todos los padres preferirían que les llevasen á la cárcel á enviar á sus hijos á escuelas que consideran desmoralizadoras.

»Sería imprudente, porque la prisión de un padre de familia produciría graves desórdenes en las poblaciones rurales. El vecindario no dejaría prender á un individuo por hacer lo que todos consideran digno de alabanza.»

Al autor de esa carta es partidario de la ley de enseñanza exclusivamente seglar; pero no por eso se le oculta cuán odiosa tiranía envuelve la ley de enseñanza desmoralizadora y atea.

#### ITALIA.

¿Recuerdan nuestros lectores lo que sucedió cuando la celebración del centenario de Calderón? ¿Recuerdan que los revolucionarios y masones trataron de adjudicarse aquella gloria de la España tradicional, y que los católicos hubimos de protestar? ¿Recuerdan de un artículo titulado «*Calderón es nuestro*» que

publicó *La Revista Popular* de Barcelona, y reprodujo toda la prensa católica de España?

Pues lo mismo exactamente está sucediendo en Italia con la celebracion del centenario del inmortal pintor Rafael de Urbino. Los revolucionarios en todas partes son iguales: no teniendo glorias propias que honrar, tratan de apropiarse las ajenas. Hé aquí como se expresa á este propósito el *Osservatore Romano*:

«Rafael Sanzio es gloria italiana y gloria universal; pero más propia y especialmente es gloria de nuestra Roma, de la Roma Pontificia y á nadie más que á nosotros incumbe el deber de celebrar su memoria.

»Decir que Rafael es el más completo y maravilloso de los pintores, es repetir lo que todos saben. Afirmar que es la figura más dulce, simpática y amable que se presenta en la historia del arte, es decir lo que está escrito en el alma de todos.

»Pero lo que al parecer no todos saben y muchos en nuestros días suponen haber olvidado, es que Rafael debe gran parte, la mayor de su grandeza al Pontificado, al Vaticano en que el inmortal pintor ha estampado las mayores huellas de su genio sobrehumano.

»Y esto es lo que hoy nos permitimos recordar á algunos ingratos que en la actual solemnidad pretenden separar á Rafael de lo que fué

principio y fuente de su reputacion y de su gloria.»

#### TURQUIA.

Nuestra Señora de Lourdes sigue colmando de beneficios á los peregrinos de Fery Keui. A principios del mes de noviembre último, es decir, á los diez y seis meses de la primera curacion milagrosa, se contaban en la capilla más de quinientos *ex-votos* de gran valor.

Los turcos, efendis, hodjas y señoras turcas van en peregrinacion á Fery Keui, rezan á Nuestra Señora de Lourdes, se hacen leer el evangelio, encienden velas delante de la altar y beben agua de Lourdes. Su devocion es muy ferviente. Nuestra Señora de Lourdes ha cambiado el orgullo musulman en cordialidad afectuosa y tierna sencillez.

#### ALEMANIA.

En Alemania, en una reunion de negociantes, se ha convenido en suspender el comercio los domingos. La direccion de correos en Minden ha suprimido la distribucion de cartas en domingo. Los trabajadores de Bruns-wik han tomado asi mismo la determinacion de no trabajar en el propio dia.

En España somos mucho más *ilustrados*.

En cambio somos más pobres, y váyase lo otro por lo uno.

Pero hay más:

En estos dias se están firmando por millares de personas una peticion al Reichstag para que ésta ordene la clausura de todos los establecimientos de comercio los dias festivos.

Esto no va conmigo, dirá para sus adentros el *Constitucional Dinástico*.

---

## CULTOS RELIGIOSOS.

---

Sábado.—En la Colegial, á las ocho, misa de la Virgen.

En Santa María, á las nueve, misa de renovacion.

En la Iglesia del Cármen, á las siete, misa de la Virgen, y por la noche, rosario y plática.

En Ntra. Sra. de Gracia, á las oraciones principiara el novenario á San José, y el domingo, á las nueve, habrá misa solemne con sermon al glorioso Patriarca, siendo orador D. Manuel Martinez, vicario de la misma.

Domingo.—En la Colegial, la misa conventual, á las nueve, y por la tarde, concluido coro, minerva con sermon.

En Santa María, la misa conventual, á las nueve.

En la Iglesia de Capuchinas, la funcion mensual que las Hijas de Maria y Teresa de Jesús, celebran

en honor de sus excelsas Patronas. Por la mañana á las ocho, la misa y comunion general, de las asociadas; y por la tarde, á las cuatro y media los ejercicios de costumbre.

En las Agustinas, da principio á las cinco de la tarde, un solemne novenario en honor del Patriarca San José con esposicion de Su Divina Magestad, predicando el Sr. Dr. Don José M.<sup>a</sup> Mirete y Sanchez, Presbítero, Canónigo de la Insigne Iglesia Colegial.—En los dias siguientes, predicarán los Sres. Dr. D. Casiano Quilez, Canónigo Magistral; Don Francisco Javier de Guimbeu; el referido Sr. Dr. Mirete; y D. Gaspar Sempere.

El dia 13, primer dia de Tríduo, á las siete y media, se espondrá el Santísimo Sacramento, y á las ocho, se cantará una misa solemne. Por la tarde á las cinco, continuará el novenario, predicando D. Rafael Amat, Presbítero, capellan de la Beneficencia.

Durante la esposicion harán la vela á Jesús Sacramentado los Asociados Josefinos.

Jueves.—En las Capuchinas, á las siete, la misa de renovacion y por la tarde á las cuatro, trisagio.

---

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Seva,  
plaza del Progreso, n.º 5.